

## 湖南衡南14名遇难学生,11名是留守儿童 每人约获赔18万元

### 两名见义勇为者拼了近一小时

# 冰河中抱出一个个小生命

27日7时40分,湖南省衡阳市衡南县松江镇一辆运送20名小学生的三轮车,在驶到因果桥时,整车坠入结冰的河中,造成14名小学生死亡。

14个小生命虽然永远终结于那个结冰的河面,但这场悲痛事故发生后,就在这样一个平常的乡间小道上,却上演了一幕幕轰轰烈烈的自救救人的动人场景。

”

#### 乡村医生:人工呼吸救活3人

事发时间是清晨,路人较少,附近的乡村医生宋春花第一个发现事故现场,当时她正赶去诊所上班,听到一声巨响从石头桥方向传来,等她跑到桥边时,只看到陈宁西开的“校车”已大体沉到冰冷的河道里,两名被救出的小孩趴在露出水面的车顶部位嚎哭,陈宁西则在水里拼命地拉扯车厢里的小孩。

宋春花慌忙高喊“救命”,并打电话给因果小学校长陈新。随后不久,宋春花丈夫来了、校长陈新来了、王金平来了、王元军来了、颜昌九来了、10余名老师来了,附近的村民陆续来了。

宋春花夫妇用竹竿在岸边接起3名孩子,利用当医生的急救知识,给王子骄、王元志和何玉宏做人工呼吸。

宋春花说:“我用大腿一顶孩子的肚子,他们立刻就吐出一大口口水。确定活过来了,就立刻将孩子身上的湿衣服脱掉换上干衣服,让他们在附近燃起的火堆旁烤火……”

#### 冰冷河水中,他们拼至全身僵硬

记者了解到,下水救小孩的村民有4人,其中有两人是学生家长,另外两人——王金平和王元军则是见义勇为者。

王金平和王元军在冰冷的河水中浸泡近一个小时,将19个小孩送上岸后,身体已经失去知觉,身上的衣服是村民帮忙脱下的,后来两人也被送往医院。因感染肺炎,二人又连夜被转到南华大学附属第一医院救治。

#### 王金平:脱剩内衣裤跳水救人

王金平是因果村的村民,不幸落水的学生,他一个都不认识。

当日上午7时多,他刚睡醒,听到楼下经过的小孩喊说:“一车学生掉到水里去了。”他套上毛衣,尽管离事发点只有300多米,他还是匆忙跟老乡借了辆摩托车。

来到河边,他看到宋春花夫妇和陈宁西3人正把一个小孩拉到岸边,很吃力。就在事发一天前,当地下了一场雪,早上天气依然阴冷,河面积有薄冰。他隐约看到河面下的车顶篷。

他脱下毛衣,身上穿着内衣裤跳入水中,将小孩抱上岸。然后潜入水里,水近5米深,冰水钻进他的耳朵,他把车厢的插销拔掉,几个小孩如被困笼子的鸟般冲出来。他把小孩一个一个提上车顶,小孩都穿着毛衣、羽绒服,浸水后很沉。过了一阵儿,车顶像一张床,上面躺着五六个小孩,小孩身子浸在水里,头浮在水面上,奄奄一息。

这时他已近虚脱,无力再下水,向围观的人求助,无奈周围大都是老人小孩。有一名过路的司机抛下一段绳索,让他先把车顶的小孩送到岸边。到送最后一个小孩上岸,他身体已经没有知觉,只能先将小孩背到岸边,然后用手夹着小孩上岸。

到最后他上岸后,有人跟他说,很多小孩都死了,他哭了。

#### 王元军:菜刀割开车篷拉出小孩

王金平跟王元军是同学。王金平说,如果没有王元军前来支援,他很可能就死在河里。事发时王元军在睡觉,当他赶到河边,看到王金平已经筋疲力尽,他赶紧跳进河里捞人,水很冷,他说冻得好像都停止了呼吸。

后来他从旁边的五金店借来一把菜刀,将车顶的篷布割开,几个小孩浮上来,有的口吐白沫,有的流鼻血,有的头破血流。他想要把小孩提上车顶,但很沉,连小孩的书包背带都被拉断,人还提不上来。

上岸后,王元军想吐却吐不出来,村民燃起火堆给他取暖,他双脚站在燃烧的稻草上,却完全没有知觉。

他是东塘村的村民,落水的小孩他都不认识。在医院过了一夜,他说自己都没有合眼,“一闭眼就是那些救不过来小孩的样子,当时他们被送上岸后就堆在路边,救又救不了,太惨了。”

#### 肇事司机:从水里救出7名小孩

陈宁西今年59岁,开过几十年车。唯一的儿子是领养的,如今在广东打工,已经成家。

村民们都说陈宁西为人老实,性格温和,又是老司机,4年前村里撤学校后,学生家长自发请他接送小孩上学。4年来,村里只有这一辆农用三轮车接送学生,周边将学生转到因果村读书的其他5个村,都没有用三轮车送小孩上学,唯独东塘村例外。

有遇难者家属说,其实他们也知道用三轮车送小孩很不安全,但找不到其他方法。再者,陈宁西对小孩子很好。接送年龄小的孩子,陈宁西经常背着他们上车下车;有时遇到急事,陈宁西将小孩送过桥后,还仔细叮嘱他们要“走在路边,注意看车”。这些家长看在眼里,对他更放心,4年来三轮车接送小孩才持续下来。

村民们说,事发当天陈宁西从车里拉出了7名小孩(据介绍,其中6名小孩得到及时抢救幸免于难),自己头部、手部都流血受伤,后来可能因年迈体力不支离开现场,在亲戚家换完衣服后到交警支队投案自首。



范远秀抱着女儿婴儿时的照片痛哭。她的女儿僵僵在此次事故中遇难。

#### 遇难孩子中11个是留守儿童

当地村民初步统计后向记者表示,遇难的14个孩子中有11个是留守儿童,其父母多在广州打工,孩子们平时由爷爷奶奶外公外婆带。

据了解,14名死者的家属与衡阳县人民政府签订赔偿协议,每人约获赔18.8万元。

#### 死伤者名单

学前班: 王元辉
一年级: 李文强
二年级: 李单 龙小森 王慧文 王云霞(王元辉姐姐) 王琴 何玉宏 谭世杰 王子骄 谭薇
四年级: 谭斌兵 王亚军 王湘粤 王争 谭延银
五年级: 何金伟 王元志(王子骄堂哥) 谭世荣
六年级: 王磊
(以上名单为综合因果小学校长与村民信息所得)

12月29日《信息时报》A3、A4 何剑辉



见义勇为者王元军。

【新华调查】

#### 农村“校车” 遭遇安全困境

痛定思痛,此次事故暴露的一些问题难以回避:事故死亡人数为何如此之多?用这种围着铁栏的小三轮运载学生,没有人质疑过吗?农村“校车”的治理和监管部门在哪里?如何更好地改善目前“校车”安全事故频发的困境?

#### 学校:出事三轮并非真正的校车

记者在交警部门看到了这辆失事的农用三轮车,车前面的挡风玻璃已经完全破碎,而在车厢里可以看到为了防止孩子出事而焊接的铁栅栏。据当时参与营救的因果村村民颜昌玖说,这个铁栅栏当时是从外面反锁的,从而使得车掉到冰冷的河水里时,学生难以自行逃生。

“严格意义上说,这辆出事的送读三轮车不是校车,我们学校没有校车,这个车是东塘村的一些家长一起租来送孩子的。”因果完小五年级的语文老师王芳明纠正村民的说法。王芳明介绍,他们在今年5月就将这辆出事的送读车报告给了学区,并通过学区上报给了衡南县教育局。“但最后也没见到处理结果,那辆车照常接送孩子,直至事故发生。”

#### 教育局:农村学校基本无校车

事故发生第二天,衡南县决定免去该县教育局局长王励的职务。

对于全县249所农村学校的“校车”安全问题,王励表示教育部门并没有能力单独解决。据王励介绍,该县农村学校基本上都处于无校车状态。王励希望国家能够加大财政投入,使资金尽快到位,“也希望有关部门能够加强对车辆的监管”。

#### 交警:目前已开展全面清查

“失事车辆属于正三轮载货摩托车,使用性质为非营运,事故后我们讯问了司机出事的原因。他承认首先是因为超载;其次是车速过快,在转弯操作上,惯性摆力过大,后轮都抬了起来,车辆重心无法控制;加之又是大雾天气,能见度只有十几米,因此造成惨剧。”衡南县交警大队副大队长杨晓忠说。

杨晓忠承认,出事的摩托车“应该是属于我们监管,但需要和教育部门一起协作”。衡南县公安局已要求在辖区内开展地毯式清查,特别是非法接送学生、没有办理校车审核的“校车”一律查扣。

据新华社电